

# 四川省地方志工作简报

资政参阅专刊第 115 期

四川省地方志工作办公室

2026 年 1 月 6 日

守正创新传巴蜀文脉 凝心聚力谱宣传新篇

## 2025 年四川省地方志系统文化宣传工作综述

四川省地方志工作办公室

编者按：方志存史，文脉永续。2025 年，四川省地方志系统始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平文化思想，牢牢把握“为党立言、为国存史、为民修志”职责使命，在传承巴蜀文脉、弘扬优秀文化的征程上守正创新、务实笃行。从线上新媒体矩阵的提质增效到线下史志文化阵地的全域覆盖，从文化产品的精品化打造到重大主题的深度传播，全省方志人以笔墨为媒、以创新为翼，让尘封于典籍的方志资源走出书斋、走进大众，在赓续红色血脉、传承巴蜀文脉、服务发展大局中彰显文化担当。这一年的丰硕成果，是四川方志人深耕资源、拓宽渠道的实干结晶，更是方志文化赋能四川现代化建设的生动实践。现刊载如下，供参阅。

习近平总书记强调：“坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。”2025年，四川省地方志系统始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平文化思想，紧扣“为党立言、为国存史、为民修志”职责使命，立足方志资源，加强中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化、巴蜀文化宣传弘扬，通过筑牢传播阵地、创新内容载体、深化主题宣传，为新时代新征程四川现代化建设贡献方志力量。

## 一、完善文化传播阵地，构建全域覆盖网络

文化传播需以阵地为依托，2025年全省地方志系统围绕“线上赋能、线下深耕、合作联动”的宣传思路，持续搭建多层次、广覆盖的文化传播阵地，深化跨界融合协作，多维激活方志资源价值，全方位拓宽巴蜀文化传播渠道，在传承文脉、服务群众中彰显担当，让方志文化从“典籍深处”走向“大众身边”。

### （一）线上矩阵提质增效，打造数媒传播平台

持续优化“方志四川”新媒体矩阵（12文章号10视频平台1网1台1刊1店1馆1云1博），构筑文化立体传播格局。

2025年，“方志四川”微信公众号发布文章8472篇，其中《抗日战争胜利是以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利》《毛主席提出的抗日民族统一战线为何能够取得最终胜利？》等文章阅读量分别达62万次、51万次；“方志四川”视频号发布视频

16810 个，抖音关注用户新增 33 万余名，《寻脉巴蜀—红岩英烈江竹筠》获“红色记忆党史光影”2025 年四川省优秀党史短视频展播活动二等奖，《烈日炙烤下的阅兵场，战士们时刻准备着》播放量突破 2192 万次。“方志四川”新媒体矩阵累计访问量 29.68 亿次(比 2024 年增加 13.18 亿次，比 2020 年“十三五”末增加 28.04 亿次)，关注用户数 125 万名(比 2024 年增加 74.5 万名，比 2020 年“十三五”末增加 119 万名)，“方志四川”影响力显著提升。

四川省情网作为四川地情信息发布平台，截至 2025 年 12 月 31 日，累计访问量达 5.05 亿次(比 2024 年增加 0.4 亿次，比 2020 年“十三五”末增加 4.21 亿次)，独立访客 1.16 亿名(比 2024 年增加 3784 万名，比 2020 年“十三五”末增加 1.12 亿名)；“四川省数字方志馆”“四川方志云”数字平台持续扩容，完成 4122 部志鉴数字化成果(PDF 格式)转化。实现方志资源共享利用，切实打通方志文化服务群众的“数字通道”。充分运用权威媒体加强宣传，“学习强国”四川学习平台全年发布我办编辑推送文章 121 篇。

各市(州)新媒体矩阵宣传方式多样、成效显著。“成都方志”微信公众号发表原创文章 900 余篇，粉丝数由 67 万增至 134 万，抖音号粉丝 148 万人，微信公众号和抖音号粉丝数稳居全国地方志系统首位。“成都方志”微信公众号、抖音号、头条号 26 次上榜全市政务新媒体排行榜。自贡市举办首届“我把家乡讲给您听”—自贡方志微好课展评活动，线上线下融合举办“志”贡半月谈

方志讲堂。德阳市在“好德行”平台建成 1185 个村（社区）数字史志馆，整合文字史料、老照片等资源，村史资源“掌上可阅”相关话题浏览量超 10 万人次。达州市打造《志说达州》《达州八景》系列短视频 22 部，绵阳市全年摄制地情短视频 30 部，“史志乐山”制作发布短视频 50 部，阿坝州与州新闻传媒中心合作开设“志解阿坝”专栏，宜宾市创新工作方法，推广地情短视频，拓展文化宣传。

## （二）线下阵地多点开花，夯实基层服务基础

全省地方志系统创新形式，拓宽平台，建成覆盖省、市、县并延伸至川渝两地高校及全省乡镇（街道）、村（社区）的立体化史志文化阵地，初步构筑起服务人民群众的方志阵地集群。

四川方志文化交流中心于 2025 年 4 月 23 日正式开馆，内设“印象天府”“川流不息”“四川之志”3 个单元，通过实物陈列、图文展示、多媒体互动等形式，系统呈现四川历史文化脉络。开馆以来，省法院、省检察院、应急管理厅、水利厅等 40 家单位到访参观，成为展示巴蜀历史文化、开展四川地情教育的重要窗口。

史志阵地建设向高校与乡村延伸成效显著。新增四川省方志馆成都体育大学分馆，联合重庆市地方志办设立西南大学、重庆师范大学等 5 所川渝共建方志馆高校分馆，累计向各高校分馆捐赠史志书籍 1.5 万余册，为师生开展地情研究、文化传承提供支撑。目前，在川渝两地建成史志文化阵地 2723 个。其中，四川方志文化交流中心 1 个，方志馆 79 个，微方志馆 168 个，史志阅览

室 1610 个，方志文化宣传基地 1 个，省市县三级公共图书馆开设图书馆史志专柜（架）201 个，四川省方志馆高校分馆 18 个（川渝共建 5 个），川渝共建的重庆市方志馆高校分馆 5 个，推动全省建成乡（镇、街道）情馆、村（社区）史馆 640 个。在此基础上，“四川省史志馆联盟”应势而生，292 个单位成为首批成员。

### （三）跨界合作破壁融合，拓宽文化传播渠道

与“学习强国”四川学习平台、新华社四川分社、人民网四川频道、四川日报报业集团等主流媒体建立常态化协作关系，与四川封面新闻传媒有限责任公司、《华西都市报》《读者报》建立稿件合作使用关系，放大全方位宣传的“聚合效应”，拓宽地方志传播渠道，提升地方志影响力与传播力。

省地方志办深度参与四川日报报业集团“若水”省情语料库建设，为其 AI 训练模型提供 3000 余部数字化地方志成果，支撑语料库精准回答四川地情相关问题，成为方志资源数字化应用重要载体；2025 年 11 月，“若水”省情语料库入选 2025 中国新媒体大会优秀案例；2025 年 12 月，“若水”省情语料库入选四川省发展改革委“数据要素×”典型案例。新华社等近 30 家中央和省市主流媒体跟踪报道成都市方志文化相关活动、重要工作等，全网阅读量超 6000 万人次。

## 二、挖掘方志资源价值，创新文化产品形态

2025 年，四川省地方志系统立足四川丰富的历史文化资源，以“精品化、通俗化、特色化”为导向，深耕方志资源、创新宣

传载体，通过地情读物创作、史志期刊升级、助力文旅融合发展等举措，传承巴蜀文脉，彰显文化担当，取得丰硕成果，参与、推出了一批兼具史料价值与传播力的文化产品，让方志文化“活起来”“传开来”。

### （一）地情读物通俗创作，贴近群众文化需求

从“方志四川”微信公众号 2023 年发布的 3000 余篇文章中，精选 201 篇编纂《蜀韵纪事（第六辑）》，全景式探寻蜀地在历史、文化、自然与人文等方面的独特魅力，溯源文明根脉，传承典籍瑰宝，守护乡土记忆。与四川人民出版社联合出版《巴蜀历史文化十讲》，以方志文献为核心依据，结合考古发现与学术研究，分十大主题构建起巴蜀文化从起源到近代的完整脉络，是了解巴蜀文化的权威读本。2025 年 10 月，首部县级城市文学志《都江堰市文学志》出版，全面介绍本地作家的文学成就，勾勒出 1976 年至 2024 年都江堰市文学活动大事记。2025 年 11 月，《乐山美食图志》在第八届世界川菜大会开幕式面向全球首发，是四川首部以“美食图志”公开出版的志书。

### （二）史志期刊转型升级，打造文化宣传精品

《巴蜀史志》聚焦重大主题策划，充分发挥史志期刊的时代担当责任和舆论引导职能。2025 年 6 月，《巴蜀史志》第 3 期特别设置“纪念抗日战争胜利 80 周年”专栏，立足全民族抗战历史背景，选取一系列历史画面生动展现四川人民为争取抗战胜利所付出的艰辛努力和巨大牺牲，对宣传四川抗战历史、推进四川抗

战研究、讴歌四川抗战贡献、弘扬四川抗战精神产生了积极影响，获评四川期刊“优秀策划”。2025年12月，《巴蜀史志》精心策划推出2期专刊，“天府粮仓”专刊是广大读者了解“天府粮仓”古今发展历程与新时代更高水平“天府粮仓”建设阶段性成果的重要读本，“巴蜀石窟文化”专刊进一步宣传激活散落在川渝两地的石窟文化遗产生命力，激发公众对传统艺术的深度认知，推动成渝地区双城经济圈建设、文化强省旅游强省建设。“三线建设”专刊入选第31届北京国际图书博览会精品期刊展，5本刊物亮相2025天府书展。《巴蜀史志》办刊经验，多次在全国地方史志期刊编纂培训暨理论研讨会、中国地方志学术年会、四川省期刊协会等平台作交流发言。

### （三）深入挖掘方志资源，活化文化旅游宣传

在南充举办“地方志高质量发展”学术交流会，与重庆市地方志办公室在西华师范大学、内江师范学院共建方志文化研究中心，有效整合川渝两地方志资源，推进文化和旅游深度融合发展，构建方志理论研究与人才培养新平台，为提升区域文化软实力提供坚实支撑。

成都崇州、资阳安岳分别承办1期中国地方志与中华优秀传统文化论坛分论坛，吸引全国60余个省（区、市）的党史、方志、档案、党校、社科院等部门，以及北京语言大学、南京大学、四川大学、西南交通大学、西南大学、西华大学等20余所高校的专家学者和论文作者参加论坛并进行研讨交流。内江市与资中县对

罗泉古镇历史文化挖掘整理，为打造隆昌云顶古寨提供建议，参与张大千家族、隆昌郭氏家族文化研究，沱灌文化研究，全程参与内江市革命烈士纪念馆布展。巴中市牵头制定“川陕苏区女红军纪念馆”展陈大纲。

### 三、聚焦重大主题宣传，深化文化育人功能

围绕“纪念抗战胜利 80 周年”“传统节日振兴”等重大主题，结合史志“七进”活动，2025 年四川省地方志系统开展系列宣传活动，切实发挥地方志“存史、育人、资政”作用，依托史志阵地形成全省联动的宣传声势，推动文化育人走深走实。

#### （一）铭记历史，传承精神

“方志四川”新媒体矩阵于 5 月中旬设立“纪念抗战胜利 80 周年”特辑，截至 9 月 3 日当天，发布相关文章 422 篇，阅读量 867 万次，《1945 年举国欢腾庆祝抗战胜利》《西安 1936：暗夜与曙光——西安事变与国共第二次合作》等文章阅读量均超 20 万次；发布短视频 1345 个，设立《四川家书中的抗战故事》《抗战口述史》等 7 个主题合集，生动再现抗战历史，激发群众爱国情怀。

开展主题征文与朗诵活动。5 月 21 日启动“纪念抗战胜利 80 周年”文字和书画作品征集，收到征文 160 篇、书画作品 40 件；6 月 3 日举办第二届“史志杯”巴蜀文化朗诵大赛，以“赓续红色血脉 诵读经典华章”为主题，收到作品 376 部，评选出获奖作品 114 件，部分优秀作品在“方志四川”平台推送，进一步扩大

抗战精神传播覆盖面。

各市（州）同步开展特色宣传。泸州市拍摄抗战纪录片、创排现代川剧《热血芳华》、举办“抗战泸州”专题展等，全方位挖掘宣传本地抗战历史；内江市构建“史料征编+研究阐释+宣传教育”模式，征集抗战专题文章 30 余篇、文献档案 100 余万字，联合媒体开展资中“女娃兵”事迹寻访，相关报道点击转发量超千万次；凉山州聚焦“民族团结抗战文化”，撰写《凉山民族团结抗战文化的历史价值和文旅融合路径初探》等理论文章，组织史志“进校园”“进社区”活动，覆盖师生群众 800 余人次。

## （二）传承民俗，弘扬美德

蛇年春节期间“方志四川”开设“春节特辑”，从 1 月 26 日（甲辰年腊月廿七）起逐日发布过年民俗、诗词、团圆故事等文章 170 余篇、视频 640 余个，《四川春节民俗大全》《千里归家！中国人永远不变的文化记忆》等文章阅读量分别达 50 万次、10 万次。联合团省委开展“史志杯”春节文化朗诵作品征集活动，收到来自四川、北京、上海、黑龙江、内蒙古、河北、山东、陕西、福建、云南等十余个省、市，以及泰国等国外参赛者的有效投稿作品 2113 件，评选获奖作品 633 件，优秀作品通过“方志四川”新媒体矩阵推送，营造浓厚节日氛围。

1 月 29 日（乙巳年正月初一）发布《向阳而生追光而行——四川省地方志工作办公室 2025 乙巳新春贺词》，除夕前两天发布《四川省地方志工作办公室致全省农民工朋友的一封信》，在各

平台广泛传播，切实以方志文化传递新春祝福，弘扬家国情怀。

### （三）浸润高校，服务群众

推进“四川方志大讲堂·方志文化高校行”，新增 16 名方志文化宣讲队成员，先后在重庆大学、四川文理学院、宜宾学院等高校开展宣讲 9 场，1760 余人现场参与，14422 个社会公众账号及 10700 人次地方志系统人员在线收看，赢得师生好评，切实将方志文化融入高校“大思政”教育。开展第二届四川省大学生地方志知识竞赛，全省 100 余所高校 12000 余名学生参赛，以赛促学，激发青年学子的历史文化兴趣。深化史志“七进”，向省直部门、基层社区、乡村书屋赠送史志书籍 1.5 万余册，切实让方志成果走进社会各领域，实现“以志润心，育才铸魂”。

成都市举办第三届寻找“蓉城红领巾小史官”，吸引超 80 万中小学生和家长参加，举办第二届“蓉城方志好课”展评活动，评选出 50 堂方志好课，入选“志说天府”城市共享课程。德阳市持续举办“德阳史志巡回大讲堂”，打造精品史志品牌。遂宁市开展史志“七进”8 场，南充市举办“方志大讲坛”8 场，开展文化活动 6 场，接待团队 103 个、群众 9000 余人次。宜宾市深入推进“史志文化高校行”，联合宜宾市赵一曼纪念馆及在宜高校、中小学共同举办“德育时代新人 凝聚磅礴力量”红色经典“大思政课”，与市双拥办合作开展“史志进军营”活动，覆盖官兵 1000 人次。

习近平总书记指出：“中华优秀传统文化是中华民族的精神

命脉，是涵养社会主义核心价值观的重要源泉，也是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的坚实根基。”2025年，四川省地方志系统不断凝聚干事创业激情、激发创新创造活力，在文化宣传工作中守正创新、务实笃行，既留存历史文脉，又服务时代发展。2026年，全省地方志系统将始终以习近平文化思想为指引，深化方志资源开发利用，创新文化传播方式，让巴蜀文化在传承中发展、在发展中创新，为奋力谱写中国式现代化四川新篇章贡献更多方志力量。

（执笔：邓肖亭 齐杨鑫）

---

报：省委书记，省政府省长，省政协主席，省委常委，省人大常委会党组书记，省人大常委会副主任，省政府副省长，省政协副主席。  
中国地方志工作办公室。

送：省委办公厅，省人大常委会办公厅，省政府办公厅，省政协办公厅。  
各市（州）党委、市（州）人民政府，省直各部门，中央驻川机构。

发：各市（州）地方志办公室〔党史地方志研究室（研究中心）、地方志编纂中心〕，西华师范大学方志研究中心，巴蜀方志文化研究中心，四川省方志馆高校分馆。

---

四川省地方志工作办公室综合处

2026年1月6日印发

（共印72份）